



12月17日,临淄区金山镇南杨村,村中一棵酸枣树已经如水桶般粗。



南杨村村东毗邻淄河滩,土地肥沃,记者一行人不一会儿就拔了许多野蒜。



南杨村村东有一片古枣树林,许多树一人无法合抱。

临淄区金山镇南杨村： 古村打造“文化牌” 古树结出“幸福枣”

不知是不是因为村名中带了个“木”字旁,临淄区金山镇南杨村内外古木参天,且品类众多。村里古枣林遮天蔽日,老槐树历史悠久,柿子树造型奇特,酸枣树世所罕见……漫步村中,各种造型奇特的大树比比皆是,让人不禁惊叹这一方水土的神奇和富饶。

古迹、古树与古村

12月17日,记者慕名来到南杨村。南杨村淄水环绕,山清水秀,村南山峦起伏,村北土地肥沃。据村志记载,南杨村是元代或元代以前杨氏立庄,初名为杨庄。据清康熙年间张氏墓碑记载,张氏始祖于明初由寿光县迁居益都县(今青州)王孔社杨庄村。后因西北有同名村庄,因此改名南杨。自幼在村中长大的张发军介绍,历史上南杨村

中有“二郎庙”“龙宫殿”“望江亭”等八处古迹。如今,古井、庙宇、石狮等早已湮没在历史的尘埃中。

相比南杨村的历史,古树更让这个古村增添了秀丽。村中一棵直径1.5米的古槐,依然枝繁叶茂。在居民庭院周围,一棵棵大树讲述着古村的故事;而村东边的大片百年枣林,更是写就了南杨村的历史。

“我小的时候记得,这片古枣林从东到西望不到头,大约有百亩,都有水桶般粗。但据我的爷爷描述,他们小时候就知道枣树也是这般粗。”60岁的张发军说,根据村中老人的描述和枣树的年轮推算,这些枣树已有500年以上的历史。正如明末清初著名学者潍县县令周亮工在《淄水诗》中所写:“五旬六度澶淄水,不见牛山有翠萝。莫忆闽南春夏好,枣花香胜木兰多。”从这首诗中可以看出南杨村的这片枣林规模之大、历史之久、景色之美。

古树结出“幸福枣”

现在南杨村东河滩的古枣林,由村民曹桂花承包,记者与她谈起这片古枣林,曹桂花总是一脸喜悦。“既然我接手了这片古枣林,就必须精心管理,让它焕发生机。”曹桂花说,这些几百年的古枣树都是宝贝,“我从2003年承包过来以后,首先是多施农家肥让树旺起来,然后用生态管理的方法提高品质。”

曹桂花承包的120多亩土地中,古枣林占了30多亩,其余的都种植了猕猴桃、核桃等果树。随着果业振兴发展,她紧跟市场消费导向种植管理,收获了可观的经济效益。“我这30多亩古枣林有三百多棵枣树,这些百年古枣树结出来的果子格外脆甜,这十几年来鲜枣都是5元一斤出售,去除自己预留的一部分,其余的全部被客户按棵认领订购。”

古村打造新名片

从2012年开始,南杨村开始了大规模的基础建设,道路硬化、旱厕改造、天然气入户等基础民生工程相继完成。2018年以来,村“两委”着重将环境整治和精神文明建设放在工作首位。“我们这一届不但想办法提高群众经济收入和生活质量,还要美化环境,丰富群众的精神文化生活。”村书记张新民说,“我们已经评选出58户‘美在家庭’,村民的物质生活水平和精神素养都有了显著提升,重孝扬善已成为村风。每年重阳节,我们村‘两委’都会给80周岁以上的老人送去节日福利,春节给70周岁以上的老人送去祝福和生活补助。”

村民闫曹氏生于1921年,至今精神矍铄、思维清晰。现在村中有80岁以上的老人49位,善孝之风已成为村民传承的家风。张发军曾是南王中学的一名教师,作为土生土

长的南杨村人,他对南杨村的历史比较了解。“一个村的发展必须有文化底蕴,而坐落在淄水河畔、青州古道上的南杨村,不仅有很多古迹,还传承了先辈的仁孝善德,这是南杨村最宝贵的财富。”张发军告诉记者,他今年9月份退休后到镇志办公室,参与撰写金山镇志,并指导南杨村志的撰写。“因为南杨村丰富的文化古迹需要保护和挖掘,将其整理成册,这是影响经济增长的软实力,也是发展乡村旅游的重要文献资料。”

“南杨村三面山水一面平,生态和地理优势明显,文化资源丰富,这都是能促进南杨村发展的财富。”张新民介绍,他们要抓住乡村振兴的发展机遇,充分盘活南杨村的文化资源,将百年枣园和文化古迹建设成南杨村的一张亮丽名片,打造乡村振兴的“桥头堡”。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 通讯员 边新军 王茂盛



百岁老人闫曹氏生于1921年,是村中最年长的老人。老人身体硬朗,思维也很清晰。



南杨村紧挨着淄河河岸,村子比河滩高出许多,过去有依河而建的村寨围墙,如今已拆除殆尽。



村中的一棵老槐树树皮仅剩三分之一,仍然年年生出新绿。村中的南井早已废弃,残存的辘轳桩石上刻有“道光十六”字样。



村民曹桂花承包了村东的古枣树林,她说每年的枣子都是早早就被预订一空。



村子靠近淄河,地下水丰沛,东、西、南、北方向都有水井,曹茂孝老人的家就在东井旁,只不过水井早已废弃。



12月17日,无人机镜头中南杨村全景。